
Informačný leták

Čo je Pension Age Disability Payment (Invalidný dôchodok v dôchodkovom veku)? 
Invalidný dôchodok v dôchodkovom veku nahrádza príspevok na dochádzku pre ľudí v Škótsku.  

Od 21. októbra 2024 je k dispozícii v Argyll & Bute, Highland, Aberdeen City, Orkney a na Shetlandoch.

Od 24. marca 2025 je k dispozícii v ďalších 13 oblastiach miestnych úradov a od 22. apríla 2025 bude k 
dispozícii v celom Škótsku.

Kto môže získať invalidný dôchodok v dôchodkovom veku? 
Osoby môžu požiadať o výplatu invalidného dôchodku, ak majú vek štátneho dôchodku a:   

• majú postihnutie alebo dlhodobý zdravotný problém
• potrebujú pomoc pri starostlivosti o seba alebo dohľad, aby boli v bezpečí 
ALEBO
• sú smrteľne chorí.
Invalidný dôchodok v dôchodkovom veku sa nevypočítava podľa majetkových pomerov. Nezáleží na tom,  
či žiadajúca osoba pracuje alebo má úspory.

Čo ak niekto už dostáva príspevok na dochádzku alebo invalidný dôchodok pre dospelú osobu? 
Osoby, ktorí dostávajú príspevok na dochádzku, nemusia žiadať, pretože ich nárok bude automaticky 
presunutý z Ministerstva práce a dôchodkov do Škótskeho sociálneho zabezpečenia.  Stane sa tak vo 
fázach, pričom prvá by mala prebehnúť začiatkom roku 2025.

Osoby, ktoré dostávajú invalidný dôchodok pre dospelú osobu, zostanú na invalidnom dôchodku pre 
dospelú osobu a po dosiahnutí štátneho dôchodkového veku neprejdú na invalidný dôchodok  
v dôchodkovom veku. 

Čo potrebujeme, keď si podáte žiadosť? 
Aby sme mohli rozhodnúť o žiadosti, musíme pochopiť, ako stav alebo postihnutie niekoho ovplyvňuje  
v jeho živote.

Požiadame ľudí, aby nám o tom povedali vo formulári žiadosti a poskytli jednu podpornú informáciu od 
odborníka, ak je to možné. Nemusí to byť diagnóza.

Podporné informácie by mal poskytnúť niekto, kto klienta pozná a mal by vo všeobecnosti potvrdiť jeho 
postihnutie, stav alebo potreby. Príklady podporných informácií zahŕňajú plány sociálnej starostlivosti, 
zoznamy lekárskych predpisov, odporúčajúce listy a vyhlásenie o podpore vo formulári žiadosti.

Ďalšie podporné informácie môže poskytnúť aj širšia sieť podpory klienta, ako sú priatelia, rodina alebo 
neplatení opatrovatelia. Žiadosti možno podávať bez podporných informácií – môžeme si ich vyžiadať v ich 
mene, ak nás o to požiadajú.

Ak má žiadateľ smrteľné ochorenie, môže sa prihlásiť podľa osobitných pravidiel a my jeho žiadosť 
urýchlene vybavíme. 

Invalidný dôchodok v dôchodkovom veku
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Ako nás môžete kontaktovať?

  Zavolajte nám bezplatne na:  0800 182 2222 

 Prostredníctvom služby Text Relay:  18001 
+0300 244 4000 (pre sluchovo postihnutých)

 

 Používatelia britskej posunkovej reči: 
contactscotland-bsl.org

 Prostredníctvom webového chatu: 
chat.socialsecurity.gov.scot 

Follow Social 
Security Scotland

Ak niekto požiadal o invalidný dôchodok alebo už poberá invalidný dôchodok a neskôr dostane diagnózu 
smrteľného ochorenia, obráťte sa na sociálne zabezpečenie v Škótsku. Naši špecializovaní poradcovia im 
alebo niekomu, kto za nich nahlási zmenu, môžu pomôcť prejsť procesom podľa ich vlastného tempa.“

Ako sú vypočítané sadzby platieb?
Invalidný dôchodok v dôchodkovom veku sa skladá z 2 sadzieb – nižšej a vyššej sadzby. 

Nižšia sadzba sa udelí, ak niekto spĺňa kritériá z dôvodu jeho denných alebo nočných potrieb. To je £ 73,90 
týždenne. 

Vyššia sadzba sa udeľuje, ak niekto spĺňa kritériá z dôvodu denných aj nočných potrieb, alebo ak je niekto 
smrteľne chorý. To je £ 110,40 týždenne. 

Invalidný dôchodok v dôchodkovom veku nezahŕňa komponent za mobilitu. 

Ako bude vyplácaná?  
Prvá platba sa zvyčajne počíta od dátumu, kedy nám klient zavolal na začatie procesu žiadosti alebo 
odoslal prvú časť svojej online žiadosti.

Invalidný dôchodok v dôchodkovom veku sa vypláca každé 4 týždne.  Platba bude vždy za posledné  
4 týždne. Bude vyplatená na účet uvedený v žiadosti.

Ak je osoba smrteľne chorá, platba bude vyplácaná každý týždeň vopred.

Je táto dávka pre osoby so smrteľnou chorobou? 
Áno. Pre ľudí, ktorí sú smrteľne chorí, existuje samostatný zrýchlený proces podávania žiadostí. Oprávnení 
klienti získajú vyššiu dávku bez ohľadu na to, ako dlho sú smrteľne chorí alebo ako dlho sa očakáva, že 
budú žiť.

Na urýchlené vybavenie žiadosti potrebujeme potvrdenie smrteľnej choroby od lekára alebo sestry. Mali by 
to poskytnúť vyplnením formulára Posúdenie dávok podľa osobitných pravidiel v Škótsku (BASRiS). Klienti 
nás môžu požiadať, aby sme si to od nich vyžiadali. Nevyžadujú sa žiadne ďalšie podporné informácie. 

Ako podať žiadosť? 
Osoby sa môžu dozvedieť viac a prihlásiť sa online na mygov.scot/pension-age-disability-payment   
Osoby sa môžu prihlásiť aj osobne, telefonicky alebo požiadať o papierovú žiadosť poštou  
alebo zavolaním na bezplatné číslo 0800 182 2222 .

O akú ďalšiu podporu možno požiadať? 
Nezávislá advokačná služba VoiceAbility podporuje ľudí so zdravotným postihnutím pri podávaní žiadostí o  
dávky sociálneho zabezpečenia v Škótsku.  Kontaktujte VoiceAbility na bezplatnom čísle 0300 303 1660 
alebo navštívte www.voiceability.org .

Ďalšia podpora pri podávaní žiadosti je dostupná aj od miestnych klientskych poradcov sociálneho 
zabezpečenia v Škótsku. Osoby si môžu rezervovať termín v čase a na mieste, ktoré im vyhovuje 
na bezplatnom čísle 0800 182 2222. Stretnutia sa môžu konať doma, v komunite, prostredníctvom 
videohovoru alebo telefonicky.


